

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MÉRCOLES 28 DE JUNIO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas, y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La VERDADERA CÓRDOBA

El parcelamiento del campo

Hará escasamente veinticinco años que Fernán Núñez era señalado como uno de los pueblos más atrasados de la provincia, agrícola y socialmente considerado. La actuación de varios hombres de buena voluntad—a cuyo frente se hallaba don José López Serrano—inició la transformación que ha conecido al pueblo una importancia y significación extraordinarias, siendo actualmente considerado como uno de los primeros de nuestra comarca.

En el año 1900, aproximadamente, acometió el señor López Serrano la constitución de una mutua para asegurarse contra el incendio de las cosechas. El éxito fue decisivo, hasta el punto de que se ha llegado a repartir importantes dividendos. Esta fue el principio de la nueva era, cuyos beneficios, en silencio pero con plena eficacia, habían de extenderse un día por la provincia de Córdoba y aún fuera de ella.

Con este comienzo de la fuerza que se obtenía con la unión, hubo de coincidir la introducción de los arados de Brant. Desapareció casi por completo el arado romano y empezaron las labores profundas, utilizándose hasta tres yuntas de bueyes. Las cosechas se duplicaron, aumentando de manera asombrosa la prosperidad de los labradores que usaban los nuevos procedimientos.

Pronto resultó Fernán Núñez un pueblo muy grande para el escaso término de que dispone, pues comprendrá éste unas 5.000 fanegas, pertenecientes en su mayoría a la Casa Ducal. Era una jaula muy chica para encerrar una tan poderosa bandada de águilas emprendedoras, y éstas volaron, saliendo del término natal. Así, los agricultores de Fernán Núñez fueron labrando en importante número los cortijos de la Rambla y la campiña de Santaella, hasta llegar a los ruedos de Córdoba.

Coincidió también aquella pujanza con la aplicación de los superfosfatos y demás abonos químicos. Se comenzó por poco, como es natural, pero actualmente se puede asegurar que entre Peñarroya, el Tinto y Cós venden a Fernán Núñez de trescientos a cuatrocientos vagones de superfosfatos.

Por aquella época se ofreció a la pública consideración un hecho de importancia extraordinaria: el parcelamiento de los cortijos de Arguillas y el Cano bajo, ambos del término de la Rambla y pertenecientes al primero a don Jaime Aparicio María y el segundo a don Amador J. Viñas Guerrero. Las tierras parceladas fueron adquiridas por vecinos de Fernán Núñez y algunos de Montemayor.

En aquel parcelamiento estaba el germen de un sistema que, al poco tiempo, en el año 1907, había de ser practicado por don José López Serrano con creciente intensidad.

Comenzó por el parcelamiento del cortijo de Salgadilla, en el término de Montemayor, siendo entregado a vecinos de aquel pueblo y de Fernán Núñez. La mayoría de los compradores era de pobres braceros, jornaleros sin recursos económicos de ninguna clase. El parcelamiento fue hecho en porciones pequeñas, puesto que las 350 fanegas fueron repartidas entre 150 familias. La Salgadilla está cerca de Montemayor y Fernán Núñez, así es que los favorecidos con el parcelamiento podían seguir residiendo en uno y otro pueblo, desde los cuales iban a sus pedacitos de tierra, labrándola a ratos perdidos, pero con el intenso amor de quienes habían de encontrar el pan para el año y se veían convertidos en propietarios, satisfacción que nunca pudieron esperar ni por soñación.

En el año de 1910, el señor López Serrano parceló el cortijo de Villarvijo, de 750 fanegas, en el término de la Rambla y equidistante de este pueblo, Fernán Núñez, San Sebastián de los Ballesteros y la Victoria.

La mayoría de los compradores eran vecinos de estos pueblos, figurando también algunos labradores de otros pueblos de Córdoba y aún de Granada y Jaén (Nueva Carteya, Priego y sus aldeas, Loja, Castillo de Locubín y Alcalá la Real).

Cada familia edificó su albergue en su pedazo de tierra y comenzaron a trabajar intensa y directamente sobre lo suyo, ofreciendo una muestra admirable y decisiva de la verdadera repoblación de España.

Continuando la empresa, el señor López Serrano parceló el cortijo de Cañada blanca, de 120 fanegas. Se encuentra pegado a las paredes de San Sebastián de los Ballesteros y fue repartido entre vecinos de éste, quienes realizan desde el pueblo la labor de sus parcelas, sin que tengan necesidad de vivir sobre ellas.

Asimismo parceló el cortijo del Maestrescuela alto, de 250 fanegas, en el término de la Rambla y muy próximo a la Victoria, Fernán Núñez y San Sebastián de los Ballesteros. Fue repartido entre vecinos de los expresados pueblos y algunos jornaleros que llegaron de las provincias de Granada, Jaén y Almería.

Al término de Córdoba han llegado también los beneficios de esta magna empresa. El año pasado comenzó el parcelamiento del cortijo de D. Fernando, entre Valchichón y Guadalcazar. Consta de 690 fanegas y está algo distante de Córdoba y a una legua y media o dos de Guadalcazar. Por esta circunstancia, las parcelas han sido grandes, con el objeto de que cada familia disponga de elementos bastantes para su sostenimiento. Del cortijo de D. Fernando vivían antes unas diez familias. Actualmente hay en él más de doscientas.

Este mismo verano, cuando sean levantadas las cosechas, comenzará el parcelamiento del cortijo del Rosal, también en el término de Córdoba.

En vías de parcelamiento tiene asimismo el

señor López Serrano un cortijo de Porcuna, el que será repartido entre vecinos de aquel pueblo y del inmediato de Valenzuela. Sabido es que el término de este pueblo de Córdoba es muy pequeño, porque el de Porcuna avanza sobre él.

Hecha la exposición de los hechos, casi huelga el comentario, porque ellos revelan y proclaman que silenciosamente se está efectuando en Córdoba la verdadera repoblación del campo, armonizando de manera admirable el interés del capital y los anhelos del trabajo. La empresa del señor López Serrano constituye un negocio halagüeño, pero un negocio de corazón. Ella es un negocio de un hombre bueno que, luego de iniciar el mejoramiento de su pueblo, se ocupa en señalar, con el propio ejemplo, el camino de la regeneración total de Andalucía.

En poco tiempo, a partir del 1907, don José López Serrano ha adquirido los cortijos de Salgadilla, Villarvijo, Cañada blanca, el Maestrescuela alto, D. Fernando, el Rosal y otros. Bien pudo, según se viene haciendo por quienes llegan a disponer de análogos elementos de fortuna, arrendarlos y cobrar descansadamente las rentas cuantiosas, o dedicar algunos a ganaderías de reses bravas o a cotos de caza. Hombre de verdadero empuje cordial, expresamente los adquirió con el objeto de parcelarlos y esto ha realizado, consiguiendo gloria y provecho y ofreciendo con su ejemplo personal el camino de la regeneración de Andalucía, hasta alcanzar la verdadera Andalucía.

Pudo ser uno de tantos latifundistas y ha visto que a su corazón y a sus intereses le convenía más el empleo de su fortuna en el parcelamiento de las tierras, y esto ha hecho.

Ya tiene imitadores, porque se le evidencia que en su empresa, todos resultan gananciosos. En cuanto hubiera unos cuantos como él, al cabo de diez años no más Andalucía sería otra. Abriendo los ojos a la realidad, figurémosse cómo habría de ser esta Andalucía, en cuanto la tierra estuviese intensa y directamente cultivada por una legión de pequeños propietarios. En los terrenos que actualmente se hallan mal cultivados, o dedicados a la cría de reses bravas o a cotos de caza, miles de familias hallarían su sustento y de Andalucía desaparecerían los señores latifundistas y jaraneros con su cohorte de flamencos y demás parásitos. Al contraste violento que actualmente ofrecen el hambre y la jarama, sustituiría una mayor proporción entre la riqueza y el trabajo, y claro es que todos ganaríamos con ello; todos los trabajadores, se entiende.

Los datos consignados constituyen antecedentes irrefutables. El cortijo de Villarvijo, por ejemplo, produce, cultivado al tercio, de 5.000 a 6.000 fanegas de trigo. Una vez parcelado, rinde una cosecha de 25.000 a 30.000. Claro está que todo él está intensamente cultivado por el pequeño propietario, el que no desaprovecha ni un terrón de tierra y utiliza hasta el más endeble hilito de agua.

El colono suele tardar unos seis años en abonar el importe de su parcela, pero si se retrasa, por cualquier circunstancia, el señor López Serrano sabe esperar. Claro es que todos están deseando de pagar, ansiosos de alcanzar el día en que la tierra que labran les pertenezca en plena propiedad. El trabajo y el ahorro les dominan y al fin llega el momento en que ellos que se veían condenados a la pobreza más inminente, se encuentran dueños del pedazo de tierra que les proporciona el sustento necesario para ellos y para sus familias.

Esta magna empresa se viene realizando sin la protección del Estado, sin su indicación siquiera, pero con el beneficio natural para este al ser aumentado el valor de las tierras.

El concurso del señor López Serrano pasa del hecho hermoso del parcelamiento de las tierras y sigue hasta proporcionar a los cultivadores los elementos necesarios, especialmente los abonos. Para esto incorpora los pedidos pequeños al suyo propio y carga luego el tanto correspondiente.

La vida, merced a esta obra magna, vuelve de nuevo al campo y los jornaleros, alentados por el ejemplo de los cortijos parcelados, solicitan constantemente del señor López Serrano que precisa su obra, porque todos se muestran ansiosos de participar de los beneficios de esta.

En la Asamblea Agrícola celebrada recientemente, fueron proclamados los méritos del señor López Serrano, quien ya en justicia comienza a recibir el público aplauso por su ejemplar actuación en el problema de Andalucía.

Su obra quedará por siempre y puede estar orgulloso de haber afrontado de tal suerte la cuestión que obtiene gloria y provecho.

Los centenares de familias de toda la región andaluza que han obtenido una perdurable manera de vivir en los cortijos parcelados, proclamarán por siempre la eficacia de la obra del señor López Serrano, como un creador, como un repoblador, como un hombre de corazón que precisamente en la zona en que brilla inmarcesible la gloria de Carlos III y Olavida—con la fundación de la Carlota, San Sebastián de los Ballesteros y otros pueblos de aquella generosa colonización—por su cuenta se ocupa en continuarla, parcelando los cortijos de los latifundistas para entregarlos a los pequeños propietarios que han de constituir la base principal de la verdadera Andalucía de un mañana inmediato. El nombre de don José López Serrano se halla ya incorporado a la historia de la renovación de Andalucía.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendidos en la Administración de este periódico.

LA COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Francisco Amián Gómez, la Comisión provincial se reunió ayer en sesión ordinaria.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar las cuentas de los legajos suministrados por los Ayuntamientos de Fernán Núñez, Guadalcazar, Puente Genil, Montilla, Encinas Reales y Córdoba durante el tercer trimestre del corriente año.

Conceder el ingreso en el Hospicio a Francisco Jiménez.

Elevar consulta a la superioridad acerca de la prescripción de inscripciones de Beneficencia.

Aprobar el acta de recepción de las obras del puente sobre el río Sagrilla, en el término de Priego.

Aprobar también el presupuesto de las obras de reparación de la carretera de Doña Mencía a su estación.

Aprobar asimismo un expediente de declaración de herederos de don Francisco Visedo Peñalba.

Por último, la Comisión se reunió en sesión secreta para informar al Gobernador civil en el recurso interpuesto por don José Moreno y Moreno contra acuerdo del Ayuntamiento del Viso referente a la elección de alcalde.



EL NUEVO GABINETE ITALIANO.—El señor Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros.

Notas del día

Hemos recibido, atentamente dedicado, un ejemplar del admirable álbum publicado por la prestigiosa Casa de Carbonell al cumplirse los cincuenta años de su fructuosa actuación industrial y comercial.

Constituye un acontecimiento muy grato la celebración de las bodas de oro de la Casa de Carbonell con el trabajo, en el que aquella ha alcanzado una pujanza extraordinaria, extendiéndose sus actividades, desde la central de Córdoba, a los pueblos de la provincia, como Aguilar de la Frontera, Castro del Río y Adamuz; a Pinos Puente, en Granada; a Sevilla y Dos Hermanas; a Méllida y, en fin, a Buenos Aires, abarcando, en sus múltiples actividades, desde la producción hasta la colocación de las mercancías en los mercados más distantes.

Por el hermoso álbum a que nos referimos, que constituye una completa prueba gráfica, desfilan las bodegas de aceite; tonelerías; depósitos de hierros, harinas y cereales; almacenes de maderas; barrilerías; fábricas de luz eléctrica; de pastas, de aceite de orujo, de sulfuro, de jabones, de aserrar maderas; bellos olivares, como los de Adamuz; hermosas fincas, como la Arruzafa, y un personal asombrosamente numeroso, que es como un dilatado pueblo comercial repartido en diversos lugares de tabajo.

Edificante ejemplo es el de la prestigiosa familia de Carbonell que, con la ayuda de la Providencia y merced a la unión y el trabajo, ha alcanzado una prosperidad intensa y firme, de la que participa incontable número de trabajadores y de la que Córdoba se siente justamente enorgullecida.

A los parabienes que en sus bodas de plata con el trabajo recibe la Casa de Carbonell unimos nuestra entusiástica felicitación.

Ayer efectuó el servicio de inspección de mercados don Eloy Vaquero Cantillo, en sustitución del vocal de la Comisión de Abastos señor Moraga Serrano, que no pudo asistir.

Merced a la intervención del señor Vaquero, fueron intervenidos cuarenta y dos kilogramos de pan faltos de peso a don Angel Moyano y tres kilogramos, por igual motivo, a don Juan Gálvez.

Con amabilidad que le agradecemos muy afectuosamente, el gobernador civil señor la Serna nos dice es atento besalamano que, recogiendo las manifestaciones que hemos publicado recientemente, ha reiterado al inspector provincial de Sanidad las indicaciones necesarias para combatir las causas de la mortalidad que sufre Córdoba, agregando que al mismo tiempo ha renovado las terminantes órdenes que tiene dictadas para evitar la explotación de las menores y las demasías de las mujeres de mala vida, a las que se seguirá imponiendo cuantas multas sea necesario.

Aplaudimos con decidido entusiasmo las disposiciones del señor la Serna, de cuya actuación en el Gobierno civil Córdoba se encuentra satisfecha y orgullosa al mismo tiempo.

El alcalde interino señor Santolalla Natera ha ordenado a la Guardia Municipal que ejerza especial vigilancia acerca de los vendedores ambulantes, especialmente los de embutidos, salchichones y otros productos alimenticios, para que no dejen de estar provistos de las autorizaciones necesarias.

Hay guerra europea, como ustedes saben; la situación de España es muy grave, por las consecuencias que la espantosa lucha pueda ofrecer y por el doloroso encarecimiento de la vida; a donde quiera que se extiende la vista, se ven asomar los peligros interiores y exteriores: el hambre, la falta de trabajo, la emigración, las complicaciones diplomáticas...

En tales circunstancias, natural sería que hasta en los logarillos más chucuelos—Santa Cruzita, por ejemplo—hubiera una Junta de Defensas, que se ocupase en señalar constantemente el peligro y en procurar a todo trance cuantos remedios fuera posible adoptar.

Pues ahí tienen ustedes el hecho apenador de Montilla—uno de los pueblos más importantes de Córdoba—, donde a los dos años de guerra europea y cuando el hambre comienza a devorar a España se funda una Escuela Taurina!

¡Sangre torera se necesita en verdad para atender a esto sobre lo otro!

La policía es oficial, toda vez que en el Gobierno civil ha sido presentado el reglamento por el que se ha de regir aquel centro ¡dócente! A este respecto hemos oído referir que cuando en Córdoba hubo Escuela Taurina—en buena hora desaparecida—un chufón de marrullero, luego de recordar a Fernando VII, haciendo de él la semejanza que correspondía al caso, dijo que la Escuela Taurina debía tener representación, porque al fin y al cabo era una Escuela, en la Junta de Instrucción pública. En serio lo tomaron—¡las cosas!—y hubo quien con la documentación correspondiente se presentó a reclamar aquel derecho. No se sabe como salió, pero es de suponer que se le quitasen las ganas de volver por otra.

Cuando refirieron el lance al chufón, decía este con indignación cómica que se había cometido un atropello incalculable, el que seguramente no hubiera sido tolerado por Fernando VII, el memorable creador de las Escuelas Taurinas de España.

Hacen falta los chufones de esta clase porque, al llevar hasta sus conclusiones últimas bromas tan pesadas como las de las Escuelas Taurinas por algunos tomadas en serio, revelan en toda su magnitud la cantidad de ridículo que hay en tales organismos.

Capítulo de multas.—Por la Alcaldía de Córdoba han sido multados los individuos siguientes:

Antonio Castro López, sin domicilio en esta capital, por verter aguas en la avenida de Canalejas; José Villalobos León, Manuel Pérez Sánchez y Santos León, vendedores en el Mercado, por expender fruta en malas condiciones para el consumo; Antonio Doblas Díaz, domiciliado en la calle del Cristo, número 14, por causar desperfectos en la fachada de la casa de la señora viuda de López Alvear; Manuel Benito, vendedor en el Mercado público, por expender carne falta de peso; y Rafael Quiñes Rojas, que vive en la calle de Alfonso XII, número 70, porque en la de Rocías fue sorprendido cuando iba subido en un carro que guiaba.

El alcalde interino don Francisco Santolalla Natera nos manifiesta en atento besalamano que ha dado las órdenes oportunas para que sea recogida la arena que se extendió en las calles por el paso de la procesion del Corpus.

Le damos las gracias por la prontitud con que ha atendido el ruego que en tal sentido le dirigimos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

El Gobernador concedió ayer licencia para usar armas al vecino de Espiel don Emilio González Blanco y al de Córdoba don Baldomero Fernández Martínez y para cazar al del Carpio don Alfonso Pozo León y don Alfonso Serrano Pozo, al de Córdoba don José Torres Medina, al de Badajoz don José Fernández Córdoba y al de Aguilar don Angel Alcalá Toro.

De minas

El vecino de Conquista don Pedro Buenestado participa que ya no es propietario de la mina San Isidro.

Don Mateo García López solicita que no se paralice la tramitación del expediente del registro que tiene solicitado de la mina San Mateo, del término de la Ahora.

Don Agustín Ruiz solicita la devolución de la cantidad que depositó para optar al registro minero Segunda Hullera de Antacita, por estar denunciado anteriormente.

Don Fernando Ruiz y don Pedro Blanco Bermudo presentan carta de pago para optar, el primero al registro de la mina Santa Jacinta, del término de Villanueva del Rey, y el segundo al de San Antonio y Pastora, del término de Priego.

POR MERITOS DE CULTURA

Continuación de la suscripción para regalar al alcalde don Salvador Muñoz Pérez las insignias de la Orden de Comendador de Alfonso XII:

Don José María Casba Herede, 0'50 pesetas; don Fernando Herrera García Bolaño, 2; don Juan Fernández Medina, 5; don Antonio Fernández Vergara, 5; don Manuel Castro Obrero, 5; don Alfredo Valero Portero, 2'50; don Miguel Almenara Montoro, 2'50; don Francisco Quevedo Gómez, 2; don Antonio Peña Caballero, 1; don Rafael Roca, 1; don Carlos Páez Alcalá, 0'50; don Antonio Páez Montoro, 0'50; don Manuel Montero Guerra, 0'50; don Rafael Acosta Rodríguez, 0'50; don Rafael Cañete Palomo, 0'50; don Francisco Pasquero Salgado, 0'25; don Rafael González Reina, 2; don Francisco Pérez Martín, 0'50; don Francisco Velasco López, 0'50; don José Córdón Rojas, 1; don José Lora López Obreiro, 1; don Salvador Muñoz Peichalup, 1; don Angel Vázquez Míguez, 1; don Cipriano Martínez

Heredia, 0'25; don Francisco Pileri Gutiérrez, 1; don Antonio Pileri Gutiérrez, 1.

Don Francisco Buenosvinos Gallardo, 0'50; don José Castro Lora, 0'50; don José Calderón Rodríguez, 0'50; don José Carmona Ortega, 0'50; don Andrés García Santos, 0'50; don Rafael García Santos, 0'50; don Juan Soler Baena, 0'50; don Antonio Salazar Soriano, 0'50; don Julio Ruiz Salamanca, 0'50; don Manuel García Sánchez, 0'50; don Rafael Carreras Belleán, 0'50; don Manuel Reyes, 0'50; don José Serrano Izquierdo, 0'50; don Alfonso Lorente, 1; don Francisco Cámara Muñoz, 0'50; don José Fernández Acosta, 0'50; don José Roldán Matilla, 0'50; don José Roldán Sánchez, 0'50; don José Porras, 0'50; don Pedro Guisado Cruz, 0'50; don Miguel Sanz de la Cruz, 1; don Luis Morente Márquez, 0'50; don Rafael López Luque, 0'50; don Rafael Castro Gómez, 0'50; don Juan Vitori Font, 1; don Pedro Sánchez Romera, 0'50; don Ramón Cámara, 0'50; don Esteban Centeno García, 0'50; don Luis Morente Vaquero, 0'50; don Rafael García Brito, 0'50; don Antonio Moreno, 0'50; don Francisco Aguilár, 0'50; don José Bello León, 0'50; don Rafael Navarro Luque, 1.

DE LA PROVINCIA

Sin licencia

En el sitio conocido por el Alicante, del término de Belmez, han sido denunciados los vecinos de Pueblonuevo del Terrible Antonio Acero Calderón, Francisco Carmona Cabezas y Emilio Acero Lozano, a quienes les fueron intervinidas tres escopetas, por carecer de licencia para usarlas.

Hurto de cebada

La benemérita del puestó de Luque ha detenido al vecino de aquel pueblo Blas Jarago Molina, en cuyo poder fueron encontradas catorce gavillas de cebada; las que habían hurtado a su convecino José León Castro, de la finca los Frailes, de aquel término.

El detenido, juntamente con las gavillas ocupadas, fué puesto a la disposición del Juzgado.

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Lucena contra Francisco Palos y otro, por el delito de hurto.

Los letrados señores Molina y Castejón y el procurador señor Amo tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

En la Sección segunda también se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Pezoblanco contra Antonio Alarcón Mellado, por el delito de disparo.

De la defensa y representación del procesado están encargados los señores Crespo y González.

Sentencias

Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Bujalance contra Juan García de Haro, por el delito de lesiones, imponiéndose al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, 62 pesetas de indemnización a la parte perjudicada, accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

La misma Sala ha fallado la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Juan Gutiérrez Moreno, por el delito de imprudencia y dafu, imponiéndose al procesado la multa de 125 pesetas, costas e indemnización de 55 pesetas a la parte perjudicada.

Licencia

Ha solicitado quince días de licencia el juez de instrucción de Hinojosa del Duque don Manuel Mancebo Garrote.

BALANCE

Poema de Benigno Iñiguez

De venta en todas las librerías

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones, sexto capitán del regimiento de la Reina don Mariano Melguizo.—Reconocimiento de suministros, cuarto capitán del regimiento de Sagunto don Juan Kindelán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ha marchado a Palencia en uso de permiso el primer teniente del regimiento de la Reina don Ramón Vázquez.

El capitán del regimiento de la Reina don Antonio Santos ha sido destinado a la Reserva de Palencia.

Ha marchado a Cartagena para incorporarse a su destino el primer teniente de Infantería don José Romero.

Llegó de Sevilla el segundo teniente del regimiento de la Reina don Juan Carrión, que disfrutaba licencia.

Se ha presentado al gobernador militar el comandante de Caballería don Nicolás Albornoz, que marcha a Málaga para incorporarse a su destino.

Ha llegado de Toledo para pasar en Córdoba las vacaciones el alumno de la Academia de Infantería don Humberto Padura.

Al capitán del regimiento de Sagunto don Elnardo Fajardo le ha sido concedida la gratificación correspondiente por años de efectividad en su empleo.

El brigada del regimiento de la Reina don Gregorio Sánchez Escribano ha sido nombrado escribiente del cuerpo de Intervención Militar.

El brigada de infantería don Sebastián Jiménez Avilés ha sido destinado a la Zona de Reclutamiento de esta capital y el sargento Eduardo Rodríguez al regimiento de la Reina.

La Yeguada militar ha sido autorizada para adquirir por administración 285 quintales de avena, 401 de cebada y 44 de habas, en la cantidad de 23.646'35 pesetas.

Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Córdoba el comandante de infantería don Luis Viana Riosgo.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Antonio Pérez, 1.500 pesetas, y señor Depositario pagador, 2.162'74.

GUITARRA ANDALUZA

Por verte busqué el peligro
y al peligro no temí,
pero me siento cohibido
cuando se trata de tí.

Flor que se va marchitando,
luz que se va oscureciendo,
¡así está mi corazón
desde que te estoy queriendo!

Aquel hombre te buscaba
y en mis brazos te tenía,
¡cómo gocé con los celos
que en aquel hombre nacían!

¿Quién lo que pasa diría?
¿Quién lo que pasa creyera?
¡La libertad he perdido
y bendigo mis cadenas!

¡Corazón! ¡Qué torpe has sido,
¡pues feliz no sabes ser,
si no te miras rendido
en los brazos del querer!

Amigos y aduladores
me cercaban al subir
y hoy al mirarme caído
nadie se acuerda de mí.

Dejáme que a solas lloro
los desengaños que sufro,
las amistades traidoras
y las infamias del mundo.

Dios me ha dado un corazón
que de querer no se cansa,
que las penas no envejecen
ni los desengaños gastan.

Envidia tuve a la rosa
que engalanaba tu pecho,
sin pensar que aquella rosa
despertaría mis celos.

Mi corazón no me engaña
y me dice sin cesar
que la serrana que adoro
no ha de querarme jamás.

Narciso Díaz de Escovar.

DE SOCIEDAD

Ayer, por la tarde, en el campo de Turruñuelos, cedido galantemente por la Sociedad de tiro, se celebró una tirada de pichón, organizada por la duquesa viuda de Hornachuelos.

Se jugaron cinco partidos a cuatro pájaros, excluyendo dos ceros.

Se disputaban cinco premios: una copa de la duquesa viuda de Hornachuelos, otra del gobernador señor la Serna, otra de don Francisco Fernández de Mesa y un reloj de don Antonio de Hocos.

Los tiradores que tomaron parte fueron doña Soledad Cabrera de Hocos, doña Ana Hocos de Fernández de Mesa, don Agustín de la Serna Olano, el duque de Hornachuelos, don José Luis de la Serna Olano, don Francisco Fernández de Mesa y don Antonio de Hocos.

Se distinguió notablemente por los difíciles blancos que hizo y fué la heroína de la fiesta, doña Soledad Cabrera de Hocos, quien ganó el premio del Gobernador y el reloj y otro que cedió el señor la Serna a las señoras, como premio.

El premio de la señora duquesa fué ganado por don Agustín de la Serna Olano y el otro premio, consistente en una copa, lo obtuvo don José Luis de la Serna Olano.

Entre los concurrentes figuraban las encantadoras señoras Rosario y Para de Hocos, nietas de la duquesa de Hornachuelos; el gobernador civil señor la Serna y los oficiales de caballería conde de Caspe y señor Alaminos.

La fiesta concluyó a las ocho de la noche, regresando los excursionistas muy complacidos de la esplendidez con que fueron tratados.

Se hallan pasando una temporada en sus posesiones de Torres Cabrera don Alfonso Martel Artega y su esposa.

Do paso para Madrid están en Córdoba, efectuando el viaje de novios, el capitán de Estado Mayor don Francisco Ruiz Santaella y su esposa.

Ha marchado a Soría don Manuel Benito, acompañado de su esposa.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 27.

Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 75'50.—5 por 100 amortizable, 97'30.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 00'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 473'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 300'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 83'70.—Londres a la vista, 25'60.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Gacetillas

Comisario regio

Ha sido nombrado Comisario regio de la Escuela de Artes y Oficios el diputado provincial don José García Martínez.

Le felicitamos con este motivo.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Mercedes Amián Hidalgo, de cinco años de edad, domiciliada en la calle Postera, número 6, de una herida contusa en la región occipital.

Dolores García Serrano, de diecinueve años, que vive en la calle de Barrionuevo, número 10, de la extracción de un cuerpo extraño de la mano derecha.

Francisco Córdoba Romero, de nueve años, con domicilio en la calle de San Alvaro, de una herida en el parietal izquierdo.

Francisco Soto Moreno, de cinco años, que vive en la plaza Mayor, número 32, de una herida contusa en un dedo de la mano izquierda.

Fernando Fernández, de tres años, que habita en la calle Portería de Santa Clara, número 1, de la fractura del tercio inferior del brazo izquierdo.

Pésame

Enviamos el pésame muy sentido al Reverendo Padre Patricio Madriñán, superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María, de la residencia de Córdoba, con motivo del fallecimiento de su anciana y virtuosa madre doña Catalina López, ocurrida en Preséncio (Burgos).

Hurto de harina

Los señores de Barea denunciaron hace unos días al jefe de policía señor Molina Valdelomar que les habían hurtado tres sacos de harina de los carros que van desde la Estación al depósito de aquellos productos.

El señor Molina encargó al vigilante Rafael Aguilera Cuéllar que practicara las averiguaciones necesarias, y estas fueron realizadas con tanta fortuna, que pronto dieron resultados satisfactorios.

Ayer fué detenido el faenero Antonio Cabello Hermosa, conocido por el Minguito, quien había hurtado los mencionados sacos de harina.

Los entregó al carrero Rafael Jiménez Gavián, apodado el Pancho, para que los llevase al horno de la calle de Montero, número 20, perteneciente a don Juan Gálvez.

El Pancho los vendió en la suma de 105 pesetas, entregando el importe al Minguito, quien le entregó dos pesetas por el porte y lo convalidó a vino.

El vigilante Aguilera Cuéllar detuvo también al Pancho quien, en unión del Minguito, ha ingresado en la Cárcel.

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA

Hoy miércoles 28 de Junio última exhibición del 13 y 14 episodios de

LA MONEDA ROTA

cuyos títulos son: En pos del tesoro y El sótano de la muerte.

Amenizará el espectáculo la Banda Municipal.

Desaparición de una caballería

Del cortijo llamado Cañavalejo alto, del término de esta capital, ha desaparecido una mula de la propiedad de don Juan Roca Ruiz, vecino de Córdoba, ignorándose el paradero de expresado semoviente.

Personal

El oficial cuarto del Centro telegráfico de Córdoba don Enrique Monmeneu ha sido destinado a Morfilla y para sustituirle el de igual clase don Salvador Camacho.

A su dueño

En la Jefatura de la Guardia municipal está depositado un cajón de una mesa de noche, encontrado en la vía pública.

Velada

Esta noche se celebrará la velada de San Pedro, en el paseo de la Victoria.

Será amenizada por la Banda municipal de música.

Por insultos

Ha sido denunciada Manuela Redondo Mondéjar por insultar al guardia municipal José Méndez.

Un ángel

Ha subido al Cielo, en esta capital, el niño Rafael Posadillo Peiro, hijo del funcionario de Hacienda don José.

Enviamos a este y su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

Quejas del público

Los vecinos de las calles de Muñices y el Realjo se quejan de que la fuente instalada en la última de dichas vías haya perdido la dotación de agua que tenía, con lo que el vecindario sufre las molestias consiguientes.

Trasladamos la queja a quien corresponda.

NICKOL

Desinfectante general, insecticida, microbicida y colorante; indispensable en cirugía, veterinaria, ganadería y agricultura. (De venta en los principales establecimientos).

El pescado

Ayer por la mañana se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Lenguados, a 3 y 2 pesetas el kilogramo; pescada, a 1'50; pescadillas, a 0'75; y almejas, a 0'60.

Por la tarde rigieron los precios siguientes: Gambas, a 2 pesetas el kilogramo; lenguados y calamares, a 3; pescada, salmónetes y cigalas, a 2; pescadillas, sardinas y besugos, a 1'50; y almejas, a 0'60.

Mendigo beodo

Por implorar la caridad en la vía pública, en completo estado de embriaguez, ha sido denunciado Antonio Criado Sánchez.

Telegrama detenido

En el Centro telegráfico de Córdoba está detenido, por ignorarse el paradero del destinatario, un despacho para Aurora Alcázar, procedente de la Carolina.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 3 de Julio, se efectuará en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Noviembre último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto empezará a las diez de la mañana.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Cómprelo en el despacho de aceites finos de La Olivarrera, Cister, 4.—Aceites finos a 12'50 pesetas arroba.

Sustracción

Ha ingresado en el Arresto municipal Antonio Criado García que hurtó el reloj al vendedor del Mercado público Isidoro Martín Montes.

Brote de homicidio

Han sido denunciados Isidoro Martín y otro individuo que durante las ausencias del guarda del jardín de la plaza de San Agustín se entretenían en saltar en el pilón que hay en la referida plaza.

Nuevo abogado

Con la calificación de sobresaliente en todas las asignaturas de fin de curso e igual nota en los tres ejercicios de la licenciatura, ha obtenido el título de abogado en la Universidad de Sevilla el estudioso joven cordobés don Joaquín de Pablo-Blanco y de Torres, hijo de nuestro antiguo amigo don Joaquín de Pablo-Blanco, notario del Colegio de Sevilla.

Felicitamos a ambos por tan halagoso resultado, deseando al primero muchos triunfos en su carrera.

Desperfectos

Al transitar un carro por la calle de Angel de Saavedra, guiado por Antonio Leiva Piñeda, causó desperfectos en la fachada de la casa número 1, por lo cual ha sido denunciado el referido conductor.

Cooperativa Militar del Ministerio de la Guerra.

Ultramarinos finos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera, 5 (antes Plata). Teléfono 264. Servicio a domicilio.

Gran Cine

La bella artista Juffa Borrull continúa obteniendo el aplauso del público por su arte exquisito y puramente andaluz.

En la encantadora artista se admira a la vez su singular belleza y sus excepcionales condiciones de cancionista y bailarina, confirmadas con el éxito que alcanza a medida que presenta nuevos números de su variado repertorio.

Los notables guitarristas señores Borrull contribuyen en parte principal al éxito del espectáculo.

Hallazgo

Se halla depositada en la Jefatura de la Guardia municipal la tablilla indicadora del pago de arbitrios correspondiente a un carro.

La Caja de Ahorros

El día 25 ingresaron en la Caja de Ahorros 23.806 pesetas, por 191 imposiciones, de las cuales eran nuevas 13 y se pagaron 27.291'31 pesetas, a solicitud de 90 imponentes, 12 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Districto de la izquierda.—Defunciones: Juan Sarrat Campo, de sesenta y seis años, de hemorragia cerebral, y José Delgado Chicago, de cuarenta y tres, de atropello.

Nacimientos.—María de la Paz Canella Carrete, Rafael Pedregón Trujillo, Transfiguración del Señor Fernández Seco de Herrera y Eusebio Luque Moreno.

Matrimonios.—Ramón Camacho Reyes con Concepción Castejón Muñoz.

Districto de la derecha.—Defunciones: ninguna.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

AVISO

Si no toma usted buen leche, no culpe a nadie de su ignorancia o economía mal entendida. La lechería Higiénica vende la mejor que se produce en el artículo, la da fresca tres veces al día, la reparte a domicilio en botellas prescintadas, tiene el mayor esmero posible respecto a higiene, su ganado es joven y saludable y tiene el estímulo de venderla con toda su pureza.

Litro 60 céntimos.

Despacho, María Cristina, 3. — Teléfono 306

Del magisterio

Se ha declarado con plentitud de derechos para los efectos del escalafón a las maestras de primera enseñanza doña María Canda Ruiz, de Espiel; doña Luisa Castro Rubio, de Morante (Bujalance) y doña Francisca Caballero Linares, de Pedroche.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43'00.—Ídem ídem a la sombra, 35'80.—Ídem mínima, 19'00.—Ídem media, 27'40.—Oscilación, 16'80.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 11'60

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 749'90. Temperatura a la sombra, 22'60.—Ídem del termómetro húmedo, 16'80.—Tensión del vapor, 10'70.—Humedad relativa, 53'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 187'00.

Traslado de oficinas

El Arriendo de Arbitrios sobre las carnes, carrajes, pateutes y demás arbitrios municipales trasladará desde mañana sus oficinas a la calle de los Moros, números 7 y 9.

Escandalosa

Por escandalizar en la vía pública, en completo estado de embriaguez, ha sido denunciada Carmen López Páez, que ingresó en el Arresto municipal.

Bolso

En la plazuela de Santa Marina, número 4, está a la disposición de su dueño un bolso de señora, encontrado por don Manuel Riobó en el paseo de la Victoria.

Aviso

Se compra cebada vieja y nueva en grandes y pequeñas cantidades. Calle Tomás Conde, 8.

—La cloro-anemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los Hipofosfitos Salud; es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía.

Juan Ruiz Romero Claudio Marcelo, núm. 3

Es importantísimo para el público visitar esta casa para convencerse de los precios tan reducidos que vende y poder apreciar el extenso surtido que presenta, principalmente en Pañería, Driles de hilo y algodón, Lanería y fantasías para Señoras, Camisetas, Cuellos, Paños, Mantones de Manila a precios increíbles. Extraordinario surtido en pantalones de gran novedad y baratura. Negros y coloridos anilina inalterables. Todos los artículos marcan sus precios fijos.

EL EXCMO. SEÑOR

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiaséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Camisería «FAVORITA»

Claudio Marcelo, 12 GRAN SALDO DE RETALES

Próbad los géneros que sirven en el

CAFÉ SUIZO y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, 4 bock, 15 céntos. Chocolate con pastas, 30 céntos.—Plaza de Cánovas. Teléfono 12

Avisos útiles

Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San León II, papa y confesor.—Mañana.—San Pedro y San Pablo, apóstoles.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la Santa Iglesia Catedral, costeado por el Excmo. Cabildo Catedral.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Blanca, en la parroquia de Santiago.—Mañana a nuestra Señora del Amparo, en la parroquia del Sagrado.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Sr. Lic. D. Francisco Duarte Sahagún, Areopreste.

En las Esclavas.—En esta Iglesia hoy, a las cinco y media de la tarde, segundo día del solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús, en el que predicará el R. P. Diego Navarro, S. J.

El viernes, fiesta del Delfino Corazón, en la Misa cantada, a las nueve, ocupará la cátedra sagrada el Lic. D. Joaquín Tirado Redondo, Capellán de la Comunidad.

En la Iglesia de Corpus Christi.—Continúa la solemne octava que las religiosas dominicas de este convento dedican al augusto misterio de la Encarnación y Titular. Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo.

La fiesta de la octava dará principio a las nueve, en la que predicará don Antonio Rodríguez Pina, Rector del Sagrado. El Jubileo es costeado por una devota, por sus difuntos.

Hoy, a las seis de la tarde, octavo día de la novena al Santísimo.

En San Hipólito.—Todos los días del presente mes habrá, en la Misa de ocho, exposición de Su Divina Majestad, Comunión reparadora y meditación.

El día 3, fiesta del Sagrado Corazón, a las diez y media, habrá Misa solemne a toda orquesta y sermón que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

Por la tarde, después del santo rosario, se hará el acto de consagración prescrito por Su Santidad Pío X; se cantarán las letanías del S. C. y, terminado el sermón, se tendrá la procesión y visita de altares por el interior del templo.

En Santa Marta.—Hoy séptimo día de la solemne novena que las religiosas jerónimas de este monasterio consagran al Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco de la tarde se expondrá a Su Divina Majestad, y a las seis y media dará principio el ejercicio de la novena. Predicará un R. P. Misionero del Corazón de María.

Este día es costeado el culto por don Juan Carbónell y señora, en sufragio de sus difuntos.

En San Pedro.—Mañana, a las diez y media, habrá en esta parroquia fiesta solemne al Santo Titular, con asistencia de la Ilustre Comunidad de señores Curas párrocos, en la que predicará don Mariano Ruiz Calero Alcántara.

Hoy empieza la novena a San Pedro, a las ocho de la mañana.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el día 29 del corriente el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral y las que se digan en todos los conventos de religiosos por los padres de las respectivas residencias, lo aplicarán en sufragio por el eterno descanso del alma de

EL M. I. SEÑOR

D. Pedro Losada González de Villalaz Fernández de Liencres

Y FERNÁNDEZ DE VELASCO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 28 DE DICIEMBRE DE 1901

R. I. P. A.

En su madre la Excm. señora Marquesa viuda de los Castellones, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios y la Santísima Virgen del Carmen.

EL EXCMO. SEÑOR

El día 30 comenzará el solemne triduo que el Centro del Apostolado de la Oración de dicha parroquia dedica al Sacratísimo Corazón de Jesús, dando principio a las seis y media de la tarde: se rezará el rosario, sermón, ejercicio y reserva.

Las misas que se celebren en la capilla parroquial del Sagrado Corazón de Jesús y Santa Cruz, serán aplicadas por el alma del señor don Pedro Tujada y García (q. e. p. d.)

Su desconsolada madre, hermanos, hermanos políticos y tíos ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y a la Santísima Virgen.

Las misas que se celebren el día 30 en la parroquia de San Nicolás y en los conventos de las Escl

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 5 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

La Comisión de Córdoba

En compañía del alcalde señor Muñoz Pérez y demás comisionados de Córdoba, hemos visitado en el estudio de Mateo Inurria la admirable estatua ecuestre del Gran Capitán.

El dibujo es correctísimo y toda la composición revela una inspiración robusta y firme. El Gran Capitán ostenta una armadura española cuyo estilo marca la transición entre el gótico y el Renacimiento. En el monumento lucirá el tono dorado del bronce.

Gonzalo de Córdoba lleva en la mano derecha el cetro que servía de insignia al generalato. El gesto es de una expresión majestuosa.

Va montado a la jineta, según el estilo de la época, sobre un soberbio caballo hispano árabe, que marcha al paso. Es una obra perfecta.

El conjunto es reposado y austero. El héroe cordobés muéstrase descubierta y coronado de roble. Este es dorado.

La cabeza está labrada en mármol, ofreciéndose con ello una novedad de mucho mérito artístico.

El parecido es completo, porque el artista ha seguido un grabado de la época en el que se reproduce un retrato que el Giorgione hizo del Gran Capitán, aprovechando una estancia de este en Venecia.

El caballo llama poderosamente la atención. Irá en bronce, en tonos oscuros.

El artista ha hecho un profundo estudio y una detenida observación del lugar, en el que la estatua destacará sus distintos matices sobre el fondo verdoso que ofrece la Sierra de Córdoba.

La obra está siendo muy visitada, calificándose como una producción genial.

El autor recibe efusivos elogios.

El alcalde y los demás comisionados se muestran muy entusiasmados de la producción del gran artista, sintiéndose orgullosos de que tan preciosa joya haya de ser emplazada en Córdoba. Los señores Conde de Romanones, Barroso, Burrell y otras personalidades que han visto fotografías de la estatua, no traron el deseo de admirar la obra.

El señor Barroso ha pedido hora a los ministros de la Gobernación y de Hacienda para que reciban mañana a la Comisión de Córdoba.

Otras noticias

Llegada del Rey

A las diez y media de la mañana llegó el Rey, procedente de la Granja.

Se detuvo en Palacio el tiempo necesario para vestir el uniforme de general de Ingenieros e inmediatamente marchó a Guadalajara, en automóvil, acompañado del general Fernández Silvestre.

Salida de Romanones

A las nueve de la mañana marchó el jefe del Gobierno a su finca llamada Miralcampo, para almorzar con su familia y esperar el paso del Rey, a fin de acompañarle a Guadalajara.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez
El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que el Presidente del Consejo había llevado varios decretos para someterlos a la firma del Rey.

Hablando de las huelgas manifestó que en la reunión celebrada ayer en Bilbao por obreros y patronos estos hicieron a aquellos todas las concesiones que les era posible.

Añadió que la sociedad explotadora de los Altos Hornos ha comunicado que los seis mil obreros que trabajan en aquellos no han formulado petición alguna.

En cuanto a la huelga de los operarios del Matadero de Madrid aseguró que carece de importancia y que el Alcalde ha dictado las medidas oportunas a fin de que no se carezca de carne.

Por último aseguró que sus impresiones son optimistas respecto a todas las huelgas.

En la Academia de Ingenieros

A las cinco de la tarde regresó de Guadalajara el Conde de Romanones.

Habló con los periodistas y les dijo que el acto de entregar los reales despachos a los nuevos oficiales de ingenieros resultó muy solemne. Asistieron todos los jefes y oficiales de dicho cuerpo.

El Rey pasó revista a los alumnos de la Academia y después entregó los despachos a los nuevos oficiales, dirigiéndoles una sentida y patriótica alocución.

Concluido el acto, el Monarca marchó a la finca de Miralcampo, donde almorzó con el Conde de Romanones y su familia.

Esta noche los oficiales del cuerpo de ingenieros celebrarán un banquete.

Una comisión

Mañana llegará a Madrid una comisión de representantes de todas las fuerzas vivas de Bilbao que viene a hacer gestiones para que no se aprueben los proyectos del ministro de Hacienda.

Reunión de las minorías

Seguidamente que llegó esta tarde al Congreso el jefe del Gobierno reunió a las minorías.

A la reunión también asistió Villanueva.

Se acordó que el sábado termine la discusión del mensaje de la Corona, prorrogando la sesión indefinidamente si es preciso.

También se convino en que mañana sea el último día en que haya ruegos y preguntas en la Cámara popular, a fin de dedicar todo el tiempo a la discusión del mensaje.

Cuando sea aprobado este se discutirán los proyectos de ferrocarriles estratégicos y secundarios y los de Hacienda relativos a los impuestos sobre los mayores beneficios que obtienen ciertas industrias con motivo de la guerra, y a la introducción de valores extranjeros.

Las peticiones de los aragoneses

Esta tarde se reunieron los representantes de Aragón que han venido para interesar del Go-

bierno que atienda las peticiones formuladas por aquella región.

Después conferenciaron en el Congreso con el Conde de Romanones.

Se muestran reservadísimos acerca del resultado de estas entrevistas.

Don Gabriel Maura, hablando de este asunto, ha dicho que el Gobierno no se ha dado cuenta de los graves conflictos que pueden surgir si se desatienden las pretensiones de los aragoneses.

Consejo de ministros

Mañana, a las nueve y media de la noche, se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

Los reformistas

Los reformistas han acordado apoyar en el Parlamento los proyectos del ministro de Hacienda.

El Rey

Esta tarde regresó el Rey de Guadalajara.

El jefe del Gobierno fué a Palacio para despachar con Su Majestad y le puso a la firma varios decretos.

Después el Monarca recibió a un hijo del Mizizán, que es oficial de infantería.

En las últimas horas de la tarde el Soberano regresó, en automóvil, a la Granja.

La huelga de carreteros

Sigue la huelga de los carreteros de Madrid. Los tranvías y camiones automóviles efectúan el servicio de transporte, sin incidente alguno.

Toros en Madrid

Con un lleno completo se celebró esta tarde, en la plaza de Madrid, la corrida de despedida de Regaterín.

Asistieron los Infantes.

Lidáronse toros de la ganadería de Hernández, que fueron bravos y recordados de pitones, excepto el último que tenía buenas defensas.

Al presentarse las cuadrillas en el ruedo, Regaterín fué saludado con una ovación.

Produjo extrañeza el hecho de que Belmonte vistiera traje con adornos de plata.

Gallo lanceó al primero bailando, con la muleta estuvo lo mismo y dió media estocada atravesada y un descabello.

Pitos.

Al cuarto lo lanceó sin parar los pies.

Brindó la muerte a Regaterín y ambos diestros se abrazaron.

Gallo pasó de muleta con valentía, adornándose y recetó media estocada buena que obligó a la res a doblar.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

El Presidente accedió al fin a la indicada petición, entre las protestas de parte del público.

Regaterín saludó al segundo con varias verónicas regulares; con la muleta estuvo despegado y propinó media estocada delatada y atravesada.

Palmas de simpatía.

Al quinto no lo toreó Regaterín; en cambio le puso un buen par de frente y Gallo otro al cuarteo.

Belmonte no aceptó las banderillas.

Regaterín brindó al concejal Casero y después al público.

Pasó de muleta desde lejos y dió media estocada descolgada.

Ovación de despedida.

El diestro se retiró llorando de emoción, después de abrazar a sus compañeros.

La Infanta doña Isabel le llamó a su palco.

Belmonte paró los pies al tercero con tres verónicas superiores y media superiorísima, que le valieron una ovación.

Pasó de muleta cerca y bien; al perfilarse para matar se le arrancó el bicho y el diestro propinó media estocada delantera y perpendicular.

Después se desconfió y dió un pinchazo y media estocada delantera, recibiendo un aviso.

Remató a la fiera de un descabello.

División de opiniones.

Al último lo lanceó regularmente.

Brindó a Regaterín y solo, en el centro de la plaza, realizó una faena soberbia, compuesta de pases de todas clases, en pie y de rodillas, cogiendo los cuernos a la res y obligándola así a pasar, en medio de los delirantes aplausos del público.

Coronó la faena con un magnífico volapié que hizo rodar al toro sin necesidad de puntilla.

Ovación y oreja, concedida por unanimidad.

Los admiradores del diestro lo sacaron en hombros, repitiéndose las ovaciones en la calle.

Regaterín también fué sacado en hombros.

LAS CORTES

SENADO

A las 3'45 de la tarde principia la sesión en el Senado, bajo la presidencia de García Prieto.

En el banco azul únicamente se halla el ministro de Gracia y Justicia.

Varios senadores formulan ruegos de interés local.

Entrase en el orden del día y son aprobados algunos dictámenes.

Continúa el debate relativo al proyecto de concesión de la autonomía pedagógica a la facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid.

Consumense varios turnos, hablando todos los oradores extensamente.

Se suspende el debate y levántase la sesión.

CONGRESO

A las 3'30 empieza la sesión en el Congreso, presidida por Villanueva.

El banco azul está desierto.

Los diputados aragoneses piden que se someta el acta de la sesión anterior a votación nominal y es aprobada por ciento cuarenta y tres votos.

Se adhieren a la votación en pró de la proposición incidental presentada ayer cincuenta y un diputados de la mayoría.

Romeo censura el proceder de la comisión de incompatibilidades, tachándola de parcial.

Villanueva le interrumpe, promoviéndose entre ambos un vivo incidente.

Ossorio Gallardo se adhiere a las manifestaciones de Romeo.

Surge otro incidente con la Presidencia.

Montes Sierra se lamenta de la lentitud con que se efectúan las obras del puerto de Sevilla.

El Marqués de Camps y Zulueta vuelven a censurar al Gobierno por la cuestión del sulfato de cobre y sostienen que la intervención del Estado solo ha servido para encarecer dicho producto.

Entrase en el orden del día y sigue la discusión del mensaje de la Corona.

Interviene Lerroux.

Expone extensamente la historia de la cuestión catalanista.

Ataca con dureza a la Liga, afirmando que vive de la explotación de un equívoco.

Dice que los precusores del actual movimiento fueron los clericales.

Asegura que los regionalistas tienden al separatismo.

Detalla la gestación de las mancomunidades.

Preguntó a Cambó si fué sincero en su último discurso.

Cambó no contesta y Lerroux dice: quien calla otorga.

El diputado radical interroga nuevamente a Cambó, diciéndole: si su señoría lograra la independencia de Cataluña ¿se contentaría con la autonomía?

El diputado regionalista continúa en silencio.

Lerroux exclama: este silencio ya no lo interpreto como afirmativo ni negativo.

Su señoría calla—agrega—por no perder las simpatías de sus correligionarios.

Asegura que la Liga está disgustada con la mancomunidad y esta con la Liga y agrega que la mancomunidad carece de dinero y esta es la causa de todo.

Lee varios párrafos del periódico «La Veu de Catalunya» para apoyar su afirmación de que la campaña actual es separatista y manifiesta que los inspiradores de ese periódico, órgano de la Liga, han sentenciado a muerte al Gobierno.

Risas.

Alude al discurso de Alcalá Zamora y dice que habló bien, pero a su juicio, no tuvo más propósito que devolver la pelota al Conde de Romanones, a quien obligó a pronunciar un discurso contra la mancomunidad.

Expone el temor de que Romanones tenga debilidad con los regionalistas.

Signe haciendo extensamente la disección de la mancomunidad y ataca la labor de la Liga en materia de enseñanzas.

Rechaza la acusación que se le ha dirigido de que sea enemigo de Cataluña y dice, dirigiéndose a los regionalistas: por el contrario lo sois vosotros que con vuestras estridencias perjudicáis y hacéis odiosa a Cataluña.

Os llamais nacionalistas y permanecéis indiferentes ante el sacrificio de Bélgica.

Si a la hora de la paz se encontraran los vencedores o vencidos con la discordante voz de Cataluña ¡quién sabe dónde llegaríamos!

No podemos ver con tranquilidad un porvenir preñado de dificultades.

Expone la conveniencia de que, en el caso de que estando las Cortes cerradas surgiera un conflicto interior o exterior, se formen comisiones parlamentarias, sin temor a los radicales, que estos, llenos de excelso patriotismo, no levantarán en las circunstancias actuales la bandera de la rebelión.

Rumores de aprobación.

Barroso da las gracias a Lerroux por sus patrióticas frases.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Provincias

El Rey en Guadalajara

Telegrafían de Guadalajara que al llegar el Rey a la Academia de Ingenieros le recibieron las autoridades de todos los órdenes, los generales, jefes y oficiales del citado cuerpo y un inmenso gentío que le vitoreó y aplaudió con entusiasmo.

El Monarca pasó revista a los alumnos de la Academia y luego, en el salón de actos, entregó los Reales despachos a los nuevos oficiales.

Después pronunció un elocuente y patriótico discurso, expresándose así:

En este momento en que la guerra europea nos demuestra que el oficial de ingenieros desempeña un utilísimo papel, pues facilita el ataque de la infantería y ayuda a la artillería, reduciendo sus bajas, vuestra misión es utilizar todos los elementos de que se disponga para conseguir la victoria.

Yo espero esto de vosotros, y si alguna vez desmayáis, acordaos de que pertenecéis al ejército español y de que lleváis los castillos en el cuello. ¡Viva España!

Este grito fué contestado por unanimidad, con gran entusiasmo, mezclándose con aplausos y vítores al Rey.

El Soberano conversó con el alumno que tiene el número uno de la promoción y, a petición de este, concedió en todas las academias militares exámenes extraordinarios en Septiembre para los alumnos que sólo hayan perdido dos clases o una con calificación de mediano en todo el curso.

Las huelgas de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que sigue el paro en todas las fábricas de tejidos.

Se han extremado las precauciones.

La huelga de los obreros marítimos continúa en el mismo estado que los días anteriores.

No se hacen gestiones para solucionarla.

Hoy han entrado en el puerto algunos vapores, entre ellos la corbeta Nautilus, sin que hayan ocurrido incidentes desagradables.

El gremio de obreros del ramo de construcción se reúne esta noche y es probable que acuerde adherirse a la huelga.

Suicidio

En Bilbao se ha suicidado, disparándose dos tiros en la cabeza, el rico minero don Julián Maestre.

Parece que tomó esta desesperada resolución a causa de padecer una enfermedad crónica.

Un submarino en Barcelona

Comunican de Barcelona que esta tarde un socio del Club de regatas, acompañado de su esposa, paseaba en una canoa y, a dos millas del puerto próximamente, encontró un submarino alemán.

El capitán de este le preguntó si había salido del citado puerto un buque inglés.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

DIRECTOR: Capitán D. Antonio Márquez García.—MAGISTRAL GONZÁLEZ FRANCO, 13.

Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados)

El curso especial empezará en 1.º de Julio—Los que soliciten matricularse lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 4 a 6) ó en las siguientes

SECCIONES DE LA MISMA

LUCENA.—Profesor, Capitán D. Pío Belouqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.

PUNTE GENIL.—Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.

MONTEORO.—Profesor, Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.

BELMEZ.—Profesor, Teniente D. Juan Machado Martínez.—Coso, 2.

HINOJOSA.—Profesor, Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.

BAENA.—Profesor, Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos 93

Alumnos matriculados en este Centro desde 1.º de Diciembre último. 77

Obtuvieron el Certificado de Aptitud. 78

Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres.

El interpelado contestó que lo ignoraba.

Inmediatamente el submarino viró, alejándose de aquel lugar.

Torero herido

Participan de Valencia que el matador de toros mejicano Silveí, herido en la corrida que se celebró el domingo último en la plaza de aquella capital, se ha agravado extraordinariamente.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos.

Se desconfió de poder salvarle.

Disolución de una compañía

Telegrafían de Bilbao que la Compañía Cantábrica de navegación ha celebrado una asamblea extraordinaria de accionistas y, en virtud de que, si prospera el proyecto del ministro de Hacienda le corresponderá pagar un impuesto del treinta y cinco por ciento, que unido con el veinte por ciento que paga ahora, sería el cincuenta y cinco, lo cual representa un negocio ruinoso, ha acordado liquidar, vender la flota que posee y enagenar sus acciones.

Una comisión

Una comisión de representantes de las fuerzas vivas de Santander ha salido para Madrid con el objeto de asistir a la asamblea que se celebrará a fin de protestar contra el proyecto de Alba.

Excitación en Cádiz

En muchas calles de Cádiz han aparecido pasquines con este rótulo: ¡Viva Cádiz!

Débense a la excitación que ha producido el aplazamiento de la concesión del crédito para reparar las murallas.

Dícese que se trata de organizar una manifestación de protesta y un cierre general de establecimientos.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la orilla derecha del Mosa, durante la noche última, rechazamos por medio de granadas de mano varios ataques del enemigo.

El adversario continúa bombardeando nuestras posiciones de Thiaumont.

También ha disparado gran número de granadas sobre la costa belga.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra continúan los duelos, muy violentos, entre la artillería, en diversos puntos.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el teatro occidental fracasaron varios ataques del enemigo contra nuestras posiciones de Mort Homne.

En la orilla derecha del Mosa rechazamos al adversario, después de terribles combates, causándole enorme número de bajas.

En Doullier nuestros aeroplanos derribaron un biplano inglés.

Parte austriaco

En Viena ha sido facilitado el siguiente parte oficial:

En el frente ruso rechazamos varios ataques del enemigo contra la altura de Kut.

En Ickol los austro-alemanes ocuparon las posiciones enemigas en una extensión de tres kilómetros.

En el frente italiano sigue el cañoneo en Dolomitas y Karter.

Dos de nuestros aeroplanos bombardearon la factoría de Adria.

José Barea, hijo

Laborador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'90.—Ternera con hueso, a 2'24.—Idem sin hueso, a 3'24.—Macho, a 1'80.—Borrrego, a 2'00.

FOMADORES

Pédid papel marcos; Zaida, Bata, Ila Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

HIELO

A UNA PESETA la arroba

A DOMICILIO

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito.

Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino.

Amontillado Chirrin.

Colonias y harinas al por mayor.—Bacalao, Arroz, Alubias y Cafés de todas clases.

OSUNA Y CEBALLOS

CHOCOLATES AGUSTINOS

Conde del Robledo, 3.

CLORO-ANEMIA
Pildoras y Jarabe
Auténticos
BLANCARD
(de París).
APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.
OJALÁ!
Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos poder y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".
Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados con la firma del inventor.
DEBILIDAD GENERAL

DOCTOR NAVARRO, Especialista en enfermedades de: Oídos, Nariz y Garganta. Consulta de 3 a 5. Económica de 8 a 9 mañana. Horno de San Juan, 4 (Laboratorio Municipal)

